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A közfürdőről.

Egy időben, mikor a villamos vi­
lágítást Léva városába bevezettük, 
azon igen életrevaló eszme került 
felszínre, hogy ezzel kapcsolatban eset­
leg a volt vörös ökör vendéglő telkén 
meg lehetne csinálni a városi fürdőt, a- 
melyre a közönségnek oly nagy szük­
sége van.

Léva városának a lakossága im­
már eléri a tízezret és sem téli, sem 
nyári fürdője nincs. Tart ugyan az 
izr. hitközség egy kis kádfürdőt, de 
ez az összes téli fürdőnk, amely azon­
ban magának a hitközségnek sem 
elegendő. Nyáron pedig a közönség 
túlnyomó része a szabadban kénytelen 
fürdeni, mert a volt uradalmi uszoda 
nem elégíthette ki a közönség igényeit.

A türdőügy nálunk ma is afféle 
gazdátlan, rendezetlen valami, amihez 
hozzányúlni senki sem akar. Nálunk a 
közönség rendelkezésére nem áll sem 
nyári, sem téli fürdő. Pedig a fürdés 
nem fényűzés, hanem olyan életszük­
séglet, mint akár az evés és ivás. A 
ragályozó betegségek elterjedésének 
legjobb ellenszere a köztisztaság, ame­
lyet íentartani közfürdő létesítése nél­
kül nem is lehet.

Anyagi viszonyai nem mindenki­
nek engedik meg, hogy a fővárost 
vagy a szomszédos fürdővel biró vá­
rosokat keresse fel fürdés végett. El­
érkezett az ideje annak, hogy sok 
miuden dolgaink között is végre ko- 
molyán napirendre tüzzük a közfürdő 
ügyét. A közegészség ügye megköve­
teli, hogy végre a város elöljárósága is 
kötelességének ismerje felkarolni a köz­
fürdő ügyét. Akiknek kötelessége a 
nép egészségügyét gondozni, a beteg- I 
Bégeket megelőzni, a ragályozás tovább 
terjedésének gátat vetni, azok haladék­
talanul gondoskodjanak olyan terve­
zetről, amelynek alapján úgy téli, mint 
nyári fürdőhöz Léva város közönsége 
olcsón hozzájut.

Hogy a villamostelepet átvette a 
város, most talán ismét lehetne arról : 
beszélni', vájjon nem lehetne-e ezzel | 
kapcsolatban megcsinálni a gőzfürdőt, 1 
esetleg részvénytársasági alapon. A vil- , 
lamos telep szomszédságában levő szép 
nagy telek ma is a város tulajdonát 
képezi ; ennek területe erre a célra 
teljesen elegendő lenne. A szakértő , 
megállapítaná, hogy a villamos üzem­
hez használt gőzgépek egyszersmind 
nem használhatók-e fel a fürdő céljaira?

Annji bizonyos, bogy ez a köz­
fürdő legnehezebb oldala, mely bizo­

nyára áldozatot is fog igényelni, de azt 
hisszük, hogy a fürdési dijak teljesen 
fedezni fogják a kiadásokat, mivel a 
kezelés nem fog ütközüi nagy nehéz­
ségbe s a villamos telep kezelői egy­
úttal a fürdő kezelését is elvégezhetik. 
Eddig legalább azon városokban, me­
lyek gőzfürdőt építettek, sehol sem 
fizettek rá a fürdőre, mert a közönség 
annyira hozzászokik ennek a haszná­
latához, hogy azt többé egyetlen család 
sem tudja nélkülözni. Egy kis pró­
baszámítás beigazolhatja szavaink 
igazságát.

Még könnyebb városunkban a 
nyári fürdő megoldása, mert ez alig 
igényel befektetést. A Perec patak erre 
önként kínálkozik s igen könnyű bál­
ból fürdőt csinálni, csak a partján al­
kalmas helyet kell körülkeríteni és 
a ruhára helyet csinálni. Nyáron ilyen 
fürdők is elegendők. De ezeknek az­
tán legalább a köznép részére — tel­
jesen ingyeneseknek kell lenni, hogy 
a fürdéshez miudeuki akadály nélkül 
hozzájuthasson.

Ma a volt uradalmi fürdőt ismét 
használható állapotba helyezik; de ez­
által nem igen lesz segítve a közszük­
ségleten, mert a nagyközönség, az al­
sóbb néposztály azt igénybe nem ve­
heti. A szabadban való fürdés pedig 
csak úgy engedhető meg korlátlanul, 
ha az nem történik a közerkölcs ro­
vására és az életveszély nélkül lesz. 
Bárhol s bármikor fürdeni minden felté­
tel nélkül meg nem engedhető, de igenis 
lehetővé kell tenni, hogy a közönség 
részére fürdésre mindenkor alkalmas 
hely álljon rendelkezésre.

Ez volna tehát a nyári fürdő. 
Azonban az egészség gondozása nem 
csak nyári feladat. Az, aki csak nyá­
ron át gondoskodik testének rendszeres 
tisztántartásáról, aki csak nyáron át 
fürdik, az az év ’/s részében gyűjti 
a testére lakadó tisztátalanságokat, 
amelyekben bőven tenyésznek a 
szervezete ellen törő mikroorganizmu­
sok milliói. Fürdőt kell nyitni a nép­
nek, amelyet pár tiilérnyi árért bár­
mikor és bárki igénybe vehet.

Németországban nincs város ilyen 
népfürdő nélkül, de még valamire való 
község sem. Németország az ő hatal­
mas egészségügyi szervezetével, amely­
ben előkelő szerepe vau a nepfürdő- 
intézménynek, el is érte azt, hogy a 
tüdővészes halálozások száma rohamo­
san csökkent.

E példa elég meggyőző arra, hogy 
okuljunk belőle.

Szomorú közegészségügyi viszo­
nyainknak égető szüksége van megértő 

harcosokra. Fel kell ragadni a kiadott 
jelszót, s most már mindnyájunk ér­
dekében közegészség és köztisztaság 
szempontjából is arra kell törekednünk, 
hogy végre-valahára Léván is legyen 
megfelelő fürdő.

Szabolcska Mihály.
Irta : Szentlványl Ödön. 

Folytatás.

Szabolcska irói kepe tiszta színekből 
tevődik össze ; abban a hangban, mely da­
laiból felénk cseng, hiányziK a nagy -aKaráe- 
nak, a beteges vágyaknak hangneme ; nála 
az alaptónust a természetes, tiszta, erős 
érzések adják meg.

Az a táj volt szülőhazája, hol a Tisza 
hulláma kanyarog, hol az alföld síkja nyúlik 
a végtelenbe, hol az akáca bontja ki fehér 
virágát. Ennek a milliönek képet vitte ma­
gával aa életbe emlékül. Utóbb is, Kecske­
méten, ez a hangulat veszi körül ; Debre­
cenben a Hortobágy ugyanígy hangoja. 
Ezen emlékeket, ráhatásokat formálják ki 
versei. Az alföldi eísból, az alföld folyójából, 
az a föld virágából alakult ki az a tájkép, 
mely verseiben virágos, szíoes keretet kap. 
Szeretettel énekli, hogy pusztán született, 
itt serdült ifjúvá, a délibáb vizében iürdött 
és az A föld minden szépségét leikébe szedte. 
Szülötö.dj.inéi nincs szebb a világon ; maga 
az ég is, mely éjszaka, * vidékre borul, 
ennek a kedves és regényes tájnak 
tükre; az égi tejút a T.saa visszalükrözése, 
a sok csillag meg a pásztortüzek fénye. Az 
Alföld síkjáról örökölte lelkének egyenessé­
get. Utóbb i , mikor a nagy város köúijait 
rója, lelke hazajer a pusztára. Ennek kepe 
soha nem hagyta el: a magas begyek kö­
zött is az A.földet látja. Ugyanígy énekel 
a Hortobágyról. Síkja Beiyemkendö, melyet 
Bzélén a Tisza partja csipkéz ; dísznek meg 
vadvirágot és habos délibábot hímezett bele 
az Isten. A Tisza partja látta első szerelmét; 
a füses árnyában tépte a vadvirágot, itt 
szőtte első édes álmát, itt ie szeretne meg­
halni. — Ennek a vidéknek flóráját díssiti 
az akác ; hüs lombja, fehér virága mindenhol 
vele volt. Kicsiny koráoan, első szerelmé­
nél : folyton bü kísérője ez a fehérlombú fa. 
Kis udvaruk akácával volt beszegve; az 
akác hullatta fehér szirmát bölcsőjére ; ennek 
illatában született az első csók, meiyet egy 
■ is lánynak adott; sirjára ia az akác terítse 
ki fehér lombját szemfedönek. Az akác vi­
rága egész életében illat ősik ; s mikor a 
város utcáin szótárad as akáca illiata, ez a 
hangulat visssaviszi gyermekkorába, kicsiny 
falujába ; ilyenkor elül a kötömeg lármája, 
„a város faluvá szépül.“ Ennek a virágos 
illúziónak köszönjük egyik legssebb dalát: 
„Tele van a város akácfavirággal.“

Es a szeretet, mely a magyar faluhoz, 
magyar tájhoz, folyóhoz, virághoz köti, 
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megnyilvánul egyéb helyütt is; ssereti a 
falu népét is. Nemesik a falu táját, de 
embervilágát is rajzolja. Elmondja híreit a 
faluból, hogyan folyik az élet sora az apró 
házakban. El a kis világ is ép oly mozgal­
mas, mint a nagy városok lüktető élete. 
Megvannak benne az apró szenzációk, a napi 
semmiségek, de mellettük a komoly, nagy 
tragédiák is. Szabo'cska inkább a sötét tör­
téneteket látja meg; ezek a kis históriák 
majd a szomorú véletlenről szólnak, majd a 
bukott leány sorsát, a parasztleány hü sze­
relmét, a csalódott legény bosszúját mondják 
el. Etek a szomoiúkis psraszthistóriák nála 
művészi darabokká kerekednek ki. Íme : a 
kis Demeter Rózsi éneke. Orvosságot vitt 
beteg anyjának a szomszéd városból. Ahogy 
hazafelé tipegett, az útban hózivatar lepte 
meg és odafagyott. „Keze még össze volt 
kulcsolva, hogy az orvosságot fogta.**  A kis 
Rózsi koporsójánál meginog lelkében a hit ; 
szembekerül benne a pap és az ember: Hol 
itt aa Isten jósága és bölcsessége ? — Az 
anyai szeretetröl mesél a kis Balog Andris 
története is. E halt édesanyja, de sírján nem 
hajtott virág ; ekkor Balog Andris almafát 
lopott és kiültette dísznek a tirdombra. 
Andrist a lopás szégyenbe juttatta : rajta­
fogták. „De odaiönt a könyvibe, a jó Is­
ten eat irta be: Jól van Andris, nem bá­
nom. “

Más zsánerüek azok a mesék, melyek 
a falu leányairól szólnak. Esiratja Bállá 
Maris sorsát, ki v.rágárus leány volt; tizen­
hét esztendős korára már selyemruhában 
pompázott. „Az anyjának más vett koporsót 
s ö egyre úgy járt, mint a páva. Ügy is 
fogták ki a T szabói divatos szép selyem- 
ruhába.** — Szomorú vegü Gsl Magda his­
tóriája is, kit a pillanat vétke vitt a halálba. 
— A leány hűtlenségét példázza Fehér Zsófi; 
megölte csalódott kedvese. Fel ia íriák szé­
pen a Zsófi fejthez; „Legyen hü minden 
lány a szert tőjéhez.*  — A csapodársággal 
szemben megénekli a Lü szerelem szépségét 

is; ezekben a versekben a falu egyszerű 
lányai erős hősökké magasztosulnak. Ezt az 
erős, halálos Bzeretetet magasztalja a paládi 
ispán leányában. A leány kitartott régi 
szerelménél és szivére hallgatott utolsó pil­
lanatáig ; az új kérő elöl a folyóba ölte ma­
gát. Halálát két falu siratta, koporsója fe­
lett pedig kihajtott a nóta virága. — A 
mostohaleány régi sora újul meg Széke y 
Annánál: máshoz kényszeritették és bánatában 
szive hasadt meg. „Hogy eltemették Székely 
Annát, azt mondta a mostohája : Az Isten 
rendelése ellen, az embor nem tehet, hiába. 
Ez a legjobb neki.**  — Gyönyörű emléket 
állított a költő Tóth E-ztmek, ennek az 
eröslelkü parasztleánynak, ki szomorú sze­
relmében a halált választotta : lakodalmának 
előestéjén mennyasszonyi ruhában, koszorús 
fővel eiemésztette magát ; kebelén egy réges- 
régi, elszáradt rózsát találtak. Maga a kis 
történet „Dal Tóth Eszti haláláról**  újabb ver­
seink legpoetikusabb darabja.

A költö emléke gyakran visszajár gyer­
mekkorába, a szülei hajlékhoz. Felkeresi a 
kis házat, a legszebbet a világon, mely a 
faluvégi pázsiton mosolyog. Két fényes ab­
lakával az ú;at méri, mintha arra a gyer­
mekre várna, ki sok évvel előbb vándorútra 
kelt. Itt éldegél édesanyja, ez a jó öreg­
asszony, ki öt szeretettel istápo ta. Ennek 
a jó anyának jó szivéről soha meg nem 
feledkezett. Erről mondja el gyermekkorá­
nak poetikus me síjét; édesapja mint gyer­
meket megdorgálta, ha a szegényeken 
valamivel segített ; anyja vigasztalásul a síró 
gyermeket megdicsérte és „biztatón, titokban, 
minden kis könnyét százszor lecsókolta.**  A 
férfiú lelkében is él ez a meleg szeretet; 
ha utóbb a világban romlott emberrel akad 
össze, megsiratja; uiert bizonyára „nem volt 
édesanyja**  A nemes indu at pedig az anyai 
csókból fakad. Életének örömét hazavitte 
anyjához, de bánatát mindig magában 
siratta. Halálát három szép versével zo­
kogta el.

Ezt a bensöséget, mellyel anyjához ra­
gaszkodott, belevitte a maga osaládi fészkébe 
is. Megénekli a családi estéket, feleségét és 
ennek a kis világnak örömeit, bohóságait ; 
elbuosúzik Laci fiától, kit már aa élet ki­
szakított körükből: iskolába jár. Elbeszéli a 
kék szallagos új ruha históriáját, kis lányá­
nak csókját, ki beteg apját igy gyógyitgatja. 
— Ezek a családi versek leginkább meg­
fogják az olvasó, hallgató lelkét. Érzésük, 
hangulatuk, vonatkozásaik mindnyájunk lei­
kével közösek. S ahogy így az est hangu­
latában olvasgatjuk, forgatjuk e képeket, a 
mi bensőnkből is ilyen impressziókat válta­
nak ki; a mi lelkünk is hazajár. Megújul 
a családi hajlék képe, mi is ezt a szerető 
öregasszonyt: édesanyánkat látjuk ; megcsen­
dül bennünk imádságos szava, mellyel álomra 
fektetett. Idehallik tán a harang szava is, a 
csöndes kisvárosi esték, ábrándra hangoló 
zenéje. így kapcsolnak be e mesék a múltba ; 
így hozzák ide mellénk a régi családi ké­
peket ; így csendítik meg a régi nóták 
akkordjait.

Ezen csoportok adják meg a több 
verstipusokat, melyek Szabolcska könyveiben 
feltalaihatók. A magyar falu emléke, a 
magyar táj csodálása, a szülök szeretete, a 
családi érzés t. elege : ez az az érzelemcsoport, 
melyből kisarjadt ez a poézis. Hasonló szí­
nezetű érzései a hazaszeretet éa mély hit, 
melyeket szintén sok szép versében tolmá- 
cso1. Az effajta költemények ismertetése 
kiesett e dolgozat keretéből; itt csak rövi­
den jeleztük őket.*)

Az újabb irány nem igen kedvezett 
ennek a motívum-készletnek, melyet Ssa- 
boicska verseiből összeál ítottuuk. Saabolcska 
a falui ól meséit, az új emberek pedig a 
városról énekelnek. Szabolcska a magyar

') Egyébként ezeket a csopoitokat, meg általán : 
Szabolcsáé Mihály költöi munkásságát részleteseu 
méltatja majd e^y terjedelmesebb dolgozatunk. Ez a 
fentebbi ismertetésünk csak nagyjából jelöli a kie­
melkedő vonásokat.

T ABC A.

Kardos menyecske.
Irta i Végb István.

— Jucikám I Hipp-bopp 1 Itt vagyok I 
Ragyogok l Mint a fekete szurok. Esen ke­
délyes bejelentéssel lépte át félrecsapott 
kalappal a liliom-utcai lakásának hüczöbét 
Nemes Mokra Mihály csizmadia-mester, eze­
lőtt mintegy száz esztendővel.

— Azt látom, hogy ragyog édes uram. 
Azt is látom, hogy alaposan be van szur­
kolva. De hát már megint mi dolog esett 
magával ? Liba szárába szállott alá az, 
aminek a fejében volna a helye a viszont 
a koponyájába kéredskedett, aminek ott 
semmi helye ? Hogy a sustorgós istennyi­
la . . . — s a pillanatban valakinek egy­
szerre a csípőire pattant mind a két kese. 
— De nem mondom tovább. Hiszen az ör- 
hegyi gyűlés nem oka semminek. Ámbátor 
csak a „céh’-be kéredskedett. Annak >s 
más az oka, hogy a buk.i fejét nem birják 
a lábai, pedig ketten vannak t. i. a lábai. 
Igaz, már tiz óra régen elmúlt, a vacsora 
időt is elcéhelte. Csak a fekete levesre ért 
baa» idejében.

— Arra mindig jókor érek haza, Ju­
cikám.

— Az ám I No bizony ? Hogy a haragos 
meny kő ... de hát mióta lett maga inssel- 
lér ? Hé ? Mi az Isten csodájának méri a 

szoba hosszát keresztbe ? Bizony még fel­
dönti azt a csirizéé tálat I

— Tudod mit, galambom, Jucikám ? 
Csinálj hamarosan egy kis kriiupsmpulit. 
Mindjárt rendben lesz a szoba is, meg én 
is, beszüntetem az inzsellérkedést. — Meg­
lásd, milyen pompás lesz I

— Talán egy kis hideg vizot inkább. 
Nem ? Az keil magának, nem krampampuii. 
Majd bizony. Az is sok, amit bevett a 
„céb**-be.  Még itthon is? Majd ha fagyi

— Hiszen uem iszom. Dehogy iszom. 
Eszem azt a fekete levest, amit a te ara­
nyos kis szád — jó hogy nem a kezed — 
készít számomra, valahányszor a „céhből*  
jövök háza. — Pedig úgy megülném azt a 
háromlábú széket egy kis krampampuli 
mellett, mint valami kuruc generális a lovát.

— Meg ám úgy, mint az a podágrás 
labanc, aki magával jár az őrbegyi céhbe 
prókátorkndni.

— No haragudj, édes Jucikám I A 
közügy a fö. A közügy az első. Mi lenne 
a nemes város, a nemes csizmadiaoéh ügye­
ivel, ha én nem járnék a céhbe. Hiszen 
mindig ott van a városbiró is. Odajárnak 
a szenátorok is. Látod, Jucikám, a városi 
urakkal van dolgom. Ki tudja? Hátha még 
szenátor is leszek 1 Ne haragudj hát édes 
leendő szenátorné asszonyom 1

— No, már látom, hogy aa esze való­
ságos repü ö masina. Hanem hát nem az a 
kérdés most, hanem ez: Hol volt dél óta?

Miféle cehbe keveredett már megint ? Mit 
ittak volt ? Mennyit ittak ? Mi a tatárnak 
álltak meg a bati-utcai görögnél ? Miért tértek 
be az Oroszlánba, mikor ott csak kovácsok 
meg lakatosok tanyáznak ? Mit keres egy 
nemes, remekelt csizmadiamester a szurtos 
kovácsok között?

— Hol az a hideg viz, Jucikám ? Kós­
told csak meg, vedd a nyelvedre, nem na­
gyon hideg ? Neked sem fog ám ártani. 
En bizonyosan tudom, hogy jó lesz. Vagy 
tudod mit? Küldd be a Miska inastól. Az­
tán, majd ha elaludtam, megfelelek vala­
mennyi kérdésedre.

— Én pedig, holnap lesz a napja, el­
megyek a városházára, panaszos pénzt vi­
szek az örhegyi céh ellen, de maga is ben­
ne lesz ám, ha'Jja-e ? I . . .

Folyt pedig ea a diéta, az az hogy fe­
kete leves nemes Mokra Mihály csizmadia- 
moster éB élete párja nemes Korkás Judit 
asszouy között egy felvidéki vároB Liliom­
utcájában.

Gyönyörű menyecske volt Judit asz- 
szony. Vérpiros ajkai, villogó fekete szemei, 
ringó, darázskarcsu dereka, mosolygós, pör­
lekedő kis szája, még aa öreg podágrás vá- 
rosbirónak is meglékelték a szivét, aki an­
nak idején végigharcolt egy kuruc hadjá­
ratot, de jó erkölcsei még mindig megvannak.

És másnap csakugyan megjelent Juci 
asszony a nemes város bírája előtt, aki e 
szokásos mindennapi kérdéssel fogadta;



1914. április 26. Jtí A W, S

síknak, a Tiszának, az akácnak testvérje, az 
újabb iskola pedig a természetet árvaságra 
hagyta. Saabolcska ragaszkodik a hazai 
földhöz, melyhez mustunk, reményeink íűs- 
nek, aa új költők pedig a világhasáról 
énekelnek. Szabolcska érzései egyszerűek, 
nyugalmasak, az uj poétáké komplikáltak, 
szenvedélyesek. Szabolcska a tiszta, leányos 
szerelemről nótázutt, az új idők meg szilaj, 
ösztönös testi indulatokat hoztak föl. így 
helyeződik szembe aa új nemzedék a régi 
emberrel ; de ez a szembekerülés mit sem 
árt a régi ember poezisének, Szabolcsáét ma 
is úgy olvassák, dalolják, mint annakolötte, 
as újak forradalma előtt. A költészetben 
csakúgy, mint a természetben, vanuak nagy 
örökös szépségek. így a termeszei dicsőítése, 
az anyai sseretet éneke a faji összetartozás 
Bzava: mindoly hangok, melyek szivünkhöz 
mindig megtalálták az úta'. Ez a harmónia 
csendül meg Szabo'cska verseiben is és ez 
adja meg mindenkori hatásukat.

Vége.

A Fmke es a színpad.
As eszközök közül, mellyel a magyar 

kultúrát terjesztem, idegen anyanyelvű 
nemzetiségeink számára hozzáterhetövé le*  
hét tenni, egyike a legalkaimasabbaknak a 
színpad. Mig egyrészt a látványosság vonz­
za a nyelvet nem bírókat is, addig a nye.v- 
ben mar jártasakra nézve élvezetet nyújt, 
a szereplőkre nezve pedig eseményt jelent. 
Helyesen ismerte fel a színpadnak a ma­
gyarosítás éidekében felhasználható jelentő­
segét a Fmke lévai választmánya, mikor 
Garamujfalu részére egy színpadot ajándé­
kozott, hogy azon a falu apraja-nagyja ma­
gyar nyeivü szinielőanások rendezésével a 
magyarosodás ügyet előmozdítsa.

Mindazok, kik f. hó 19-én Garamujia- 
iuban végignézték az iskolás gyermekek ál­
tal OsÖadott két kis szín.eioadast, felemelő 
érzéssel hagyhatták el a színházzá alakított 
iskolatermet. Falu, hol egy tmbeiöltő előtt 
alig hallatszott meg magyar szó, s ahol ma 
kis Őklömnyi gyermekek még selypítve, de 
mar magyarul játLzanak színdarabot 1 Faiu, 

melyben nincs 40 éven aluli ember, ki ne j 
tudna magyarul 1 De nem is ez a legfonto- | 
sabb, hanem azt, bogy a gyermekek lelkű- | 
létéhez hozzáférközzék a magya*  szellem, a j 
magyar nyelv második anyanyelvűkké vál­
jék, mely többé nem egy nehéz stúdium 
rájuk nézve, hanem érték és élvezeti esz­
köz, mely megkönnyíti boldogulásukat s ms- 
gasabbrendűvé teszi egész életüket. As a 
gyermek, ki a porban már magyar nyelven 
játszik, többé nem veszhet el a magyarfág 
számára, ínnak a lelkületéhez többé nem 
férközhetik be semmi ami eilentétbenálihatna 
az ő magyar állampolgári mivoltáva1.

A magyar nemzeti közmunkák közül 
ninc*,  mely annyi odaadást, bölcseséget, ta­
pintatot, kitartást, lelkesedést, emberszere- 
tetet kívánna, mint a nemzetiségi vidékeken 
működő népnevelők munkája. A garamujfa­
lusi szineíöadás körül egy kis tanítónő előtt 
kell mfgállanunk. Egy kis leány, Nagy Ilon­
kának hívják, akinek tavaly a kezébe ad­
ták a diplomáját, s aztán onnan a tiszaháti 
szülöfa újából elküldték ide kis mezítlábas 
lót gyermekeket magyarul tanítani. Odaál­
lították félszáz tót anyanyelvű gyerek elé 
a katedrára, s nem kisebb feladatot bíztak 
rá, minthogy ebből a felszáz tót gyerekből 
ugyanannyi magyar embert faragjon. Vala­
mi szent meghatottság homályosltja el az 
ea bér szeméi, ha látja, mint játssza el a 
Hófehérkét a legtisztább mrgyar nyelven 
ötven kis gyermek, akiknek legfeljebb a 
franciás akcentusukból látszik, hogy a ma­
gyar nyelvet nem az anyatejjel szívták, ha­
nem egy törékeny kis eröslelkü lány gyúr­
ta át őket lankadatlan munkával. Ha Ma­
gyarország nem merül el a népek tengeré­
ben, akkor az elsősorban a Nagy Ilonkák 
érdeme lesz, akiknek munkáját eléggé ér 
lékelni nem, sőt megköszönni sem lehet.

Egy összeforrott, a magyar ügy szere­
tőiében, s munkáiásaban eggyé vált népne­
velő társasagot látunk Garamujfaiuban, élen 
a nagyérdemű ősz esperessel, Báthy Gyulá­
val, ki egy emberöltőt dolgozott már át 
nemzetmentö munkájában, s aki büszkeség­
gel tekinthetne az öt imádó falujára, hogy­
ha az ö végtelen szerénységével a büszke­
ség összeférne. Az Ö hüseges munkatársával 
Huiják János tAnnóval évtizedekig dolgoztak 
kitartással s szeretet el, melynek gyümöl­
csét a jövö kor fogja tudni cs^k igazán 
megbecsülni. *.

A villamos telepről.

Mióta a város képviselőtestülete a villa­
mos telep megváltásával foglalkozik, különféle 
híresztelések, mendemondák, jóakaratu hozzá­
szólások és kevésbé jóakaratu ráfogások 
forognak szajról-szájra a városi kezelés meg­
bízhatatlanságáról, 6000 K. fizetésű igazga­
tóról stb., melyeket sokan készpénznek 
vesznek, egyesek ki is használnak. Azért az 
alábbiakban a rendelkezésre állott hivatalos 
adatok és gyakorlatból merített szakértői 
megfigyelések alapján megpróbálok egy szám­
szerű, tiszta képet összeállítani és a kérdés 
tiszt izásat előmozdítani.

Az 1913. évi 
villamos telep évi

hiteles adatok alapján a 
költségvetése igy alakul :

I. Bevétel:
1) Közvilágításért a várostól — 10000.—
2) Világítás kiterjesztéséért a vám-

uton — — — — — 2572 86
31 Középületek világítása, magán­

fogyasztás, óradijak, motorok 
dija (1913. évi fogyasztás) — 77463.91

Ennek részletezése :
Januári számlák összege 9609.59

8457.09
5738.56
5983.05

Februári „ 
Márciusi „ 
Áprilisi „ 
Májusi „ 
Júniusi „ 
Júliusi „ 
Augusztusi „ 
Szeptemberi „ 
Októberi „ 
Novemberi „ 
Decemberi „

4562.01
3722.66
3770.99
4101.88
5719.80
6459.20 

„ 8954.25
„ 10437.43

77463.91
5 év alatt 120 fogyasztóval 

emelkedett a fogyasztók száma. 
Az 1913 évben 4500 K-val több 
az arambevétel mint 1912. évben.
4) Szerelések dijai — — —

Szerelési dijak voltak 1910-ben 
7105 K, 1911-ben 8244 K, 1912- 
ben 11000 K.

6000.—

összesen : 96036.77

Ugyan mi jól hozott nekem, nemes Mokráné 
asszonyom ?

— Bepanaszlom — kezdé a dolgát Ju­
ci asszony — bepanaszlom a nemes osizma- 
diacébet, mivel elrontja az uramat, aki a 
leghíresebb csiamadiamester Miskolcról Kor- 
ponaig ea vissza. — Itt a panaszpenz I Az- 
tán meg az uramat is mivelhogy gyak- 
rau túllép a határon. Sokszor jő haza kapa­
tosán. Tegnap is, be volt maszatolva. — 
Sokszor elmarad, hol az Őrhegyen, hol meg 
a cehbe, hol megmt tudom én, bo> ? Hiá­
ba varom haza. Csak magamban búslako­
dom, meg veszekszem a legényekkel. Mert 
ha nincs otthon az uram, mindig skofiu- 
mert, meg piros ionéiért zaklatnak, amiből 
tulipánokat varrnak a kopogós csizmák sar­
kára. Tegyék valami rendet, nemes vároa- 
biro uram I

— (Kutya tikom I Beszél magában a 
városbiró. Mi less most ? Légy most okos, 
Domokos I Hiszen én is odajárok a céhbe, 
onnét meg őrhegyre egy kis búfelcjtőt 
venni.)

— Hát mit csináljak vele, nemes Mok­
ráné asszonyom ?

— Hát még azt is én mondjam meg ? 
Hát miért lett városbiró ? Hogy még ast is 
nekem kell megmondani I Lám, a korponai 
biró tudja, mit esináljon a labanc generá­
lissal, pedig as generális volt s nem csíz- 
madiamesier a Liliom-utcában I

— Hát leoyakastassam az urat? Mi?

— Mit ? Le akarja az uramat uyakaz- 
tatni ? No csak az kellene még 1 Maga nem 
korponai bíró ám. Nem azért jöttem én 
ide. Még mit nem akar ? I

— Hát mit csinálják vele ? Hiszen 
ami bűne van, abban as egéBS város leled- 
sik velünk együtt mindközonségeion.

— Intse meg az egész várost, replisáz 
a kardos menyecske. Dorgá ja 1 Fedje meg 1 
Még maga-magát is, nemes városbiió uram, 
ha velük egy cebbe jár, egy követ fuj l 
Azért biró, hogy csináljon r ndet. As én 
uramat azonban küiön intse, hogy ne lássa, 
ne hallja senki. Hogy engem ne hagyjon 
magamra. Nem vagyok én jégrevaló ’én- 
asszony 1 Ami Bűk, as sok I Én már tovább 
nem tűrök I

— Hát megtiltsam neki a céhbejárást ?
— Dehogy, dehogy I Csak a kapatos- 

ságot tiltsa el neki. Nem mehetek vele 
semmire. Mindent elhanyagol Még engem 
is. Pedig ugy-e, est nem érdemiem ? Ezzel 
csípőre tett kézzel sarkon perdült ott a 
biró előtt. Ugy-e, nem vagyok én fogatlan 
vánasszony ? I Máskülönben jó ember az 
én uram. Sseret ia engem. Én is őt. Isten 
bünü! ne vegye se neki, se nekem. Hanem 
as az átkozott kompánia az a „céh11, hogy 
a sustorgós istennyila ütne bele az atyames­
terébe. Nekem esek miatt minden szép lúd- 
fertályom elpangik, mivel öke'me mindig 
baktersipolások után érkezik haza. Hát nem 
veszedelem as én rajtam ? I Aztán csizma­

diamester aa uram a nézze nemes városb - 
ró uram, milyeu formátlan már a sárga 
szattyáncsiamám I Csak nem varrathatok a 
legényekkel, mikor az uram a leghíresebb 
csizmadiamester Korponától Miskoicig I Az­
tán mit mondana a világ ? A csizma meg- 
szemlélletéso után pedig odalépett a biró 
elé egészen közel és így folytatta: Éu nem 
jö'tem ide hiába. Azt megmondom, tegyen 
rendet nemes városbiró uram. Vigye a dol­
got a szenátus elé, írjanak valami szenten­
ciát, mert ba nem less leid, megyek a ki­
rályhoz, de ha kell, még a fejedelem önagy- 
ságához ib elmegyek, de rendnek muszáj 
lenni, aminthogy nemes Mokra Mihá'yné ne­
mei Korkás Judit a becsületes nevem

Ez olyan szép, olyan gyönyörű volt 
haragtól Kipirult rózsás két orcája, mint a 
legszebb rózsa, szemei églek, mint a szent­
jánosbogár az ejben. És » biró meg akart 
tántorodui. Elfelejtette, hogy biró bárcsak 
egy pillanatra, a megcsippenti készült a 
menyecske szép piros orcáját. (Hja I a vén 
kecske is ... I)

Csak éppen ez hiányzott még Juoi 
asszonynak. Mint az elszakadt cimbalomhúr, 
felpattant : Ki vagyok én ? Mi vagyok én ? 
Miért jöttem én ide ? Hát ide se lehet jön­
ni nyugodt lélekkel ? Már a városháza, a 
szenátorok háza, a bíró se biztos? A céh­
be az atyamester pialogat rám. Az utcán 
minden kuruc rám bámul. No az még csak 
hagyján I De minden gyütt-menl labanc utá-



4 B A H S 1914. április 26.

II. Kiadás.
1) Magyar jelzálog hitelbanknak 10000.—
2) Szénszükséglet — — — 27322.27
Ennek részletezése 1913 évi

fogyasztás alapján:
Poron kőszén fogyott: Tatai kőszén :

Jan. 71500 kg. 42020 kg-
Febr. 71220 77 9910
Marc. 77480 >7 —
Apr. 65070 —
Máj. 49560 ,, —
Jun. 46300 » —
Jul. 48840 —
Aug. 59210 —
Szept. 68390 77 —
Okt. 62130 >7 42750 kg-
Nov. 13700 >7 109200
Dec. 38560 90540 77

671960 kg. 295450 kg-
A porosz kőszén ára volt a 

telepre szállítva 3 K 14 f, a tataié 
2 K 14 f. Rendes bevásárlásnál 
szakértő szénkereskedő véleménye 
szerint jóval olcsóbb ár érhető el.
3) Szerelési anyagok, javítások,

pótlások — — — — — 5000.—
4) Accumulátor fenntartás, bizto­

sítási dijak — — — — 3000.—
5) A telep mostani alkalmazottai­

nak díjazása — — — — 14260.—
Ennek részletezése :

Üzemvezető fizetése — 1920.— 
„ lakásbére 400.—

Fögépész fizetése — 1920.—
,. lakásbére 240.—

1 szerelő fizetése — 1560.—
3 „ „ á 1200 3600.—
1 „ „ - - 1080.-
3 munkás „ á 900 2700,—
1 „ „ - - 840,-

14260.—
Az alkalmazottak ingyen vilá­

gítást és fütőszenet kapnak; ez 
már benne foglaltatik a szén­
fogyasztásban.

6) Könyvelő díjazása azon mun-
> áért, melyet eddig a központ­
ban végeztek — — — 1200.—

Átvitel: 60782 27

nam szalad, ez már sok. A templomban a 
pap felejti rajtam a szemei’, most meg a 
vároebiró. No, Uram Jézus, bogy még est 
is meg kellett érnemi J.jl Jaj I hogy még 
ezt is meg kellett érnem I . . .

— Ne haragudjék no . . . nemes Mok- 
rAné asszonyom I Uiszen tudja, bogy milyen 
nagyon tisztelem én magát. De hát, lássa, 
a jóérzést! ember, ba öreg ember is, még 
ha 80 esztendős volna ie, megesik vele, 
hogy ilyen szép asszonyon rajta felejti mind 
a két szemét 1

— Jó I Jó I Azt nem bánom, ha a sae- 
meit rajtam felejti is, de a kezét ne vigye 
az orcámra, ne frlejtse rajta, annyit mon­
dok, mert ha ott érzem, bizony mondom, 
kikaparom miudakét szemét, még ha 100 
esatendöa lesz, akkor is. Hát mi lesz a 
cehekkel, az atyamesterekkel, no meg aa 
urammal ? Lesz rend ? Vagy megyek egye­
nesen a fejedelem önagyságáhoa ?

— Minden meglesz, nemes Mokráné 
asszonyom. Mindéit megigérek, csak el ne 
áruljon. Majd a aenálorokkal rendet csiná­
lunk I

* • ♦

Másnap összeült aa egész nemes váro­
si tanács, a szenátus ia meghozta a követ­
kező nyilvánosan és kihirdetett szententiát 
és protokollumba is vette, amint következik."

„Adatik tudtára mindenkinek: Aki en­
nek utánna bárminemű ösfsejövetelek, céhgyü- 
léeeb, kukorica vagy tollú /osztások alkalma­

Áthozat: 60782'27
7) Nyomtatványok, bélyegek — 600.—
8) Telepbér a városnak — — 400.—
9) Órák javítása — — — 300.—

10) Adók, vegyesek — — — 1000.—
11) 136000 kor. megváltási ösz-

szeg, 14000 kor. forgó tőke 
amortizációja — — — 9000.—

12) Leírás a gépekre— — — 8000.—
13) Szerződés értelmében nagy

■fogyasztók jutaléka — — 1500.—
14) Városi 5 % jövedelem rész. 3800.—
15) Behajthatatlan áramdijak —  500.—

összesen: 85882.27
Bevétel 96036.77
Kiadás 85882.27

Üzleti haszon 10154.50 fiil.
Meg kell még jegyezni, hogy szakértői 

vélemény szerint, ha a telep tulajdonosa, 
bárki legyen az, egy nagyobb szabású mo­
dern akkumulátort szerez be, melynek ára 
17,000 kor., ennek felépítménye 3000 kor. 
összesen 20,000 kor., akkor évenkint mint­
egy 5000 kor. értékű szén takarítható meg, 
amely összeggel nemcsak az akkumulátor 
költségéi fedezhetők 5—6 év alatt, hanem 
annak kifizetése után ezen összeg is a 
jövedelmet emelné. De a mellett az uj akku­
mulátor segélyével éveken át minden fenn­
akadás nélkül lehet a világítást és áram­
fogyasztást kiterjeszteni.

Azon üzlet tehát, amely amortizálja a 
befektetett tőkét, tekintélyes tartalékot gyűjt 
leírás címén és már az első évben 10000 
kor. évi jövedelmet hoz, amely jövedelem, 
10 évi gyakorlat szerint, mindig csak emel- 
kedhetik, irreális üzlet nem lehet, még akkor 
sem, ha az elért jövedelemből még külön 
akár 20 % leüttetik általunk nem is sejtett 
rendkívüli kiadásokra.

Ezek mellett nagyfontosságu körülmény 
az is, hogy a város ezen fejlődésképes üze­
met birtokába veheti, azzal a jövőben tet­
szése szerint rendelkezhetik, azt a város 
jövő fejlődése érdekében szabadon kihasz­
nálhatja. Ez magyarázza meg azon körül­
ményt, hogy a városok úgy a külföldön, 
mint nálunk is megszerezni iparkodnak azon 
üzemeket, melyek a város életével és fejlő­
désével szoros összefüggésben vannak.

Mindenesetre az lenne a legelőnyösebb, 
ha a város a telepet ingyen megkaphatna

tosságával, vagy akár a szőlőhegyen kapatos- 
ságban találtatódik (a tanácsüléseken óvatos­
ságból elhallgatták) avagy az éjjeli i> óra 
után a bakterok által elfogattatok, előre is 
penitenciára, eklézsia követésre ítéltetik. Aki 
pedig as vacsora időt elmulasztja, köteles 
vacsora nélkül lefeküdni, melyek alul még a 
szenátus tagjai, de még a nemes városbiró 
sem képez kivételt I"

Hanem a nemes városi szenátus tudott 
magán segíteni. Azonnal városi pincét csi­
náltatott a tanácsház alatt, pompás hüsitö, 
esetleg melegedő helyiségekkel. Ott volt 
mindjárt kéznél néhány lacikonyha ia, mely­
nek készitménye után jól causzott még a I 
keresathegyi rabvalla’ó is. — Es akit elért 
aa a bizonyos kapatoaság, az hajnali öreg- 
harangszóig őrizet alatt maradt, de a pol­
gárság előtt a nemes város éjjeli ügyeit 
intézte. Hja I Nem hiába volt aaenátus I 
Tudta, bogy mitől döglik a légy.

Akkor történt ez, mikor a városi sze­
nátorok még erkölosbirák is voltak s ugyan­
csak vigyáztak a lakosság mindennemű 
erkölcsére s jaj volt annak, aki bűnben 
találta’ódott, lett légyen az akár botrányos 
osendbáboritó részegség, akár toivajlás vagy 
osélcsap csapodárság — a büntetés el 
nem maradt. 

és erre nézve meg is kell tenni minden 
lehetőt. De ha ez nem volna lehetséges, 
mert csőd nem fog bekövetkezni; viszont 
a város mégis visszanyeri szabad rendelke­
zését, megváltsa-e a telepet vagy se, a 
város közgyűlésének bölcseségétöl fog függ­
ni, miként döntsön. ebben a fontos kér­
désben ?

Gondos stúdium után, kerülve minden 
személyeskedést és izetlenkedést, iparkodtam 
a villamos telepről a fenti képet megraj­
zolni, mert kötelességemnek ismertem leg­
jobb meggyőződésemet követve a kérdést 
kellő megvilágításba helyezni. Adataim hite­
les könyvekből és számadásokból vannak 
merítve, melyekért az adatokat átszolgáita- 
tók szavatosságot vállalnak és a törvény 
előtt is felelnek. Mégis ha egyben-másban 
csalódtam volna, szívesen fogadom az objec- 
tiv helyreigazítást. Mindenesetre megnyugtató 
lehet, hogy a város megváltási határozatát 
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága és 
a kereskedelemügyi minisztérium is jóvá­
hagyta. Tovább menni azonban e kérdésben 
nem kívánok, mert ez már az erőszakolás 
jellegét viselné magán, ami legalább is ízlés­
telenség lenne. Befejeztem tehát a villamos 
telep körül való mondanivalómat. Dixi et 
salvavi animam meam.

Báthy László.

Különfélék.
— Várost közgyűlés. Városunk 

képviselőtestülete a f. bó 18.-án közgyűlést 
tartott, a melynek legfontosabb tárgya a 
a villamos telep megváltási ügye s illetve az 
ügy végleges lebonyolítása lett volna. Ámde 
érdemleges határozatra még mindig nem ke­
rült a sor, mert a t. főügyész jelentése s 
illetve a budapesti kér. és váltótörvényszék 
iktatóbivatala által kiadott bizonyítvány 
szerint a Hazai villamossági r. ’. ellen még 
mindig van csődnyitás iránti eljárás folya­
matban. Minthogy pedig a képviselőtestület 
ágy látta, hogy as iktatóhivatal bisopyit- 
ványai alapján as ügy megnyugtatóan el 
nem intézhető, meit azok minden részletre 
kiterjedő és világos képet nem nyújtanak, 
elrendelte, hogy maga a kér. és váltótör­
vényszék kerestessék meg minden ügyre ki­
terjedő, részletes felvilágosítás adása iránt. 
Egyben hatályon kivül helyezte a képvise­
lőtestület azon határosatát is, mellyel a vég­
leges átadást megtörténtnek jelentette ki, s 
a végleges döntést as átvétel és kifizetés 
tárgyában akkorra tartotta fenn, a mikorra 
a törvényszék értesítése megérkezik. Tudo­
másul vette továbbá a közgyűlés a szabad 
közlekedés biztosításáról alsotott szabály­
rendelet miniszteri megbővitését, úgyszintén 
a be ügyminiszter azon határozatát is, a 
mellyel a képviselőtestület álláspontjával 
ellentétben kimondotta, hogy a városi állat­
orvos a kutya összeírást teljesiteni nem kö­
teles. Birtha József ref. lelkészt azon kérel­
mével, hogy az iparostanonciskola kö'tség- 
vetése terhére neki 10 évre visszamenőleg 
évi 60 K. összesen 600 korona fűtési átalány 
kiutaltassák : mint alaptalant, elutasította. 
Kostyek Józseffel a Mártonffy-utókban levő 
köztér 42 □ ölnyi részére vonatkozólag 
megkötött átvételi szerződést elfogadta. Tu­
domásul vette, hogy 1913 évben alkotott 
helypénzdijszabályratot a kereskedelemügyi 
miniszter nem hagyta jóvá a minthogy aa 
annak előzetes életbeléptetését kimondó 
képviselőtestületi határozatot a vármegye 
törvényhatósága megsemmisítette ." a régi 
hely pénsdijssabáara való visszatérést ren­
delte el a közgyűlés, addig, amig as újból 
megalkolandó szabályrendelet jogerős lesz, 
Nagyobb vitát provokált még a kér. mun- 
kásbiatosiló pénztár azon «érelme, hogy a 
régi kooaislak telkét neki a város székház­
építés oéljára ingyenesen engedje át. A 
pénzügyi szakosztály és a tanács álláspontja 
ez ügyben as volt, hogy a kocsislak telke 
ne engedtessék át erre a célra, szert arra a 
városnak szüksége less, hanem a vásártér 
elkövetkező felosztása alkalmával adjon a 
város ott egy 150 Q öles telket a kérel­
mezőnek. A közgyűlés azonban, méltányolja 
a munkásbistositó pénztár nemes hivatását 
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a annak a város éa környék lakosságán való 
nagy fontosságát. kimondotta, hogy a kért 
telket odaajándékozza a pénztárnak mind 
azáltal caik azon feltétel mellett, ha a 
pénztár azon három éven belül házat épit a 
ha netán a pénztár Lévá-ól elvitetnék, a 
te'ek minden ellenszolgáltatás nélkül vissza­
száll a városra. Még nehány kisebb jelen­
tőségű ügy elintézése után a közgyűlés 
véget ért.

— Egyházi zene. Május hó 3.-án, 
azaz május hó első vasárnapján a r. katb. 
plébániatemp'omban tartandó nagymise 
alatt előadják Bibi Rezső ének- és zenekarra 1 
irt ünnepi miséjét, mely közbejött akadályok 
miatt husvét vasárut pján elmaradt Ai ének- 
Bzóllamot Grimm Ferencaué, Sailassy 
Dezsöné, Tokody István és B illán 8 tudor 
válalták.

— Vizsgálatok a főgimnáziumban. 
A lé'ai főgimnáziumban a Vili OBzt. tanu­
lók május hó 9— 13 án tesznek osztá'y- 
vizsgálatot. Az érettségi vizsgálat írásbeli 
része május hó 16., 18. és 19 én, a szó­
beli vizsgálat pedig junius ho 16., 16. és 
17-én le z megtartva. A szóbeli érettségi 
vizsgálaton Erilőa Tivadar, a bártfai gimná­
zium igazgatója lóg elnökölni.

—Vármegyénk fogadalmi ünnepe. 
Vármegyénk az idén is a szokott ténnyel 
lógja megünnepelni május hó 3-an, mához 
egy hétre, Garamszentbem deker, az 1710. 
évi pestis megszűnésekor tett fogadalmát, 
Aa alispán felkérésére az apátsági temp­
lomban az egyházi Ünnepi beszédet Has- 
tovttky Kálmán kegyesrendi főgimnázium! 
tanár mondja.

— A tanítóképző hangversenye; 
A városi szálloda bzu báltermében tegnap 
este folyt le a lanitóképsö mUvészi színvo­
nalú, szép hangver.enye, amely minden te­
kintetben jól sikerült. A hangverseny bővebb 
méltatására lapunk jövő számában meg 
visszatérünk.

— Kvasz András mai repülése 
iránt megyeszerte elénk érdeklődés nyilat­
kozik meg s igy valószinü.eg nagy tömeg 
fog összegyűlni a repülőtéren. Kvasz péntek 
óta városunkban vau s gépét teljesen rend- 
bebosta s igy, ha az idő kedvez, a legszebb 
látványosságban lesz része a közönségnek. 
A forgalom lebonyo.itása érdekében autóbusz 
és automobil köz ekedés is lesr. Személyen- 
kint 80 fi.lér s illetve 1 kor. dij mellett.

— Gyászhir. Az újbányái esperesi 
kerület papsága mély fájdalommal jelenti, 
hogy Hiadlovstky József, garamruduói plé­
bános, eleiének 59. és áldozópapságának 
35-ik évében, hosszabb betegség után, e 
hó 26-én reggel 7 órakor elhunyt. A jólel- 
kü és buzgó lelkipásztornak földi maradvá­
nyait holnap délelőtt 10 órakor Garamrud- 
nón fogják nyugalomra helyezni.

— Fősorozás vármegyénkben. 
Vármegyénk területén ez evbeu a f sorozás 
a következő sorrendben lesz : Aranyosma- 
róton május hó 2—8ig, Újbányán május 
9-én, Körmöcabányán 19-én, Léván junius 
16—20-ig, Léva város részére jún. 13—15-:g, 
Osalány június 15—16-ig, — Verébé.yen 
junius 16—20-ig.

— Szabó Ferenc színtársulata 
május bó 2.-án kezdi meg előadásainak so- 
razatái. A társulat 30 napig marad Léván, 
mely idő alatt, mint jelentésük mondja, szín­
re fognak kerülni a legutóbbi év összes 
újdonságai. A bérletek eszközlésével Kendi 
Andor titkár van megbízva, ki e célból 
már meg is érkezett. A társulat most Tren- 
osénben van. A társulat tagjai követkesök : 
Budai Ilonka, subrette énekesnő, M. Já 
aaai Mariska, koloiatur énekesnő, Sza­
bó Ferencané, drámai hősnő, Szilágyi 
Rózsi, szende, társalgási, Bordács Rózsi, 
énekes naiva, Somogyi Rózsi, énekesnő, 
P. Szepesi Ssidi anya, komika. Vámos 
Juliska, Koosis Ilus, Kováos Teréz, Pálfi 
Margit, Garami Sári, Szűcs Rózsi kar és 
segédszinésznök, Szabó Fereno, drámái hős, 
Remete Gésa, operette buffó, Káldor Dezső 
bariton, énekes bonvivánt, Torma Zsiga, 
teuor énekes, Áldori László, társalgási szí­
nész operette énekes, Teleki László, komi­
kus, Baranyai László, jellemszinész, Bóna 
Zoltán, síheder színész. Korai Gyösö, Aliz- I 
ga Géaa, Saöllősi Gyula, Eöri Lajos, Feke­

te Ferenc kar ée segéd színészek. Bérletá­
rak 24 előadásra ; Támlásszék 48 K. pótil­
leték 96 fill. I. zártszék 33*60,  pótilleték 
68 fill.

— Kivándorlásra osábltó levelek. 
A hatóságok előtt nem titok, hogy egyes 
hajóstársaságok kivándorlásra osábltó leve­
lekkel és nyomtatványokkal árasztják el a 
falusi népe'. Ezek a levelek természetesen 
nem arról szólnak, hogy Amerikában milyen 
súlyos munkát kell végezni a szegény ki­
vándorlóknak, Dem a szénbányák rettenő*  
tességeit, tárják fel, hanem színes, vonzó 
hangon mint egy Eldorádót festik le a 
tengerentúli világrész'. A múlt napokban 
az aranyosmaróti kir. törvényszék, mint 
büntetőbíróság 738 —1914. sz. Ítéletévé1 a 
G org Hleboni altouai cég által Alsószsle- 
zsénybe küldött Kivándorlásra buzdi ó leve­
leket lefoglalta és elkobozta.

— Áthelyezések. Boyner Gyula lévai
m. kir. á.la'orvos folyó évi julius bó 1-töl 
törvényhatósági állatorvosi minőségben Ipoly­
ságra, a lévai jáiási és városi állatorvosi 
szo'gálatra pedig Túri Kayy Jmos m. kir. 
állatorvos Jászberényből kihelyeztetett.

— Külföldi tanulmányút. Kelet- 
Iodiába indult f. hó 15.-én Lábay J-nos 
köim'ócbányai rajztanár, egy évi üdülő s 
tanulmányútra. A kivá'ó művészeti kvalitá­
sokkal rendelkező tanár, kinek ez a máso­
dik nagy külföldi útja lesz, a as rnóczai 
Lábay Gyula kincstári fötanitónak fia s a 
lévai tanintézetekben nyerte kiképzésének 
alapjait, őszintén óhajtjuk, hogy szép ta­
pasztalatokkal gazdagodva térjen vissza 
hozzánk s oly soká szolgálhassa a közokta­
tás', mint édes apja.

— A magyar királyi államvasu­
tak vonalain folyó évi május bó 1.-én a 
nyá'i menetrend lép életbe, mely a jelenleg 
érvényben lévő téli menetrenddel szemben 
a következő minket érdeklő lényegesebb 
változásokat taitalmazsa; A budapesti nyu­
gati pályaudvar — marcheyyi vonalon a 107. 
számú gyorsvonat Wien Ostbahuhofról a 
jelenleginél 50 percesei későbben indul és 
Budapest nyugati pályaudvarra este 7 óra 
10 perc helyett este 8 óra 05 perckor ér­
kezik ; e vonat Németdiószegen föltételesen 
meg fog állani. A 108 számú gyorsvonat 
Budapest nyugati pályaudvarról 106 szám 
alatt d. u. 2 óra 30 perc: helyett már d.
u. 1 óra 30 perckor indul és Wienbe este 
6 óra 55 perc helyett már d. u. 5 óra 50 
perckor érkeziit ; e vonat galántai megái ása 
megszűnik, helyette a 106 (uj 108) számú 
gyorsvonat áll meg Galántán és csatlakozást 
nyer a Zsolna fe'öl d. u. 3 óra 52 perckoi 
oda érkező gyorsvonathoz. A 113 számú 
szemé.y vonat Wienböl a jelenleginél 15 
perccel későbben indul. Budapestre minda­
mellett korábban, vagyis reggel 8 óra 10 
perc he'yett már reggel 7 óra 10 pereskor 
érkezik. Az előző években Érseaujvártól— 
Budapest nyugati pályaudvarig május l.-töl 
szeptember 30.-ig naponta közlekedett 123 
számú személyvonat csak Parkány-Nánától 
és csak vasár- és ünnepnapokon fog közle­
kedni. A Budspest nyugati pályaudvarra 
d. e. 8 óra 45 perckor érkező 129 számú, 
valamint sz onnan jelenleg este 7 óra 55 
perckor, és as uj menetrend szerint, este 8 
óra 10 perckor induló 132 számú vonatok, 
melyek a korábbi években május 1. töl 
szeptember hó 30.-ig Budapest- és P.rkany- 
Nána, október l.-töl április 30.-ig pedig 
Budapest és Nagymaros között kötlekedtek, 
ezentúl as egész éven át osak Budapest és 
Nagymaros között fognak közlekedni.

— Passiójáték Léván. A világhírű 
oberammergaui passiójátékok mintájára f. hó 
27., 28. és 29.-én műkedvelők előadásában 
színre kerül a lévai városi színházban Ál 
Úr Jitus kínszenvedése és halála. A passió­
játékot Kömlei K. Gyula rendezi, ki e téren 
Magyarország különböző városaiban jó ne­
vet szerzett magának. A passiójátékban 
részt vesz városunk úri társaságának 
több tagja s fökep a lögimnáziumi ifjúság.

— Betörés. Ma egy hete délután va­
laki betört Kappeport Manó, lévai aálogház- 
lulsjdonos lakásába és as irodában levő 
zárt Íróasztal fiókjából körülbelül 300 koro­
nát lopott 
foglalkozás 

el. A betöréssel a rendőrség egy ' Bab 18 kor. — 
nélküli fiatalkorút gyanúsít. Aa

állítólagos betörőt, akinek a nevét a törvény 
szerint nem szabad közölnüuk, a rendőrség 
további eljárás végett a járásbíróságnak 
adta át.

— Leforrázott gyermek tíajko Pe­
temé Kólóra Borbála óbarsi földmivesnö e 
bó 17-én harmadféléves kis fiát a takarék­
tűzhely mellett levő sütőre ültette, hol 10 
éves Julianna nevű nővérével játszott. Alig­
hogy az anya elfordul , a kis fiú a tűzhe­
lyen levő forró vízbe esett s úgy összeégett, 
bogy pár napi kínlódás után meghal*.  A 
bíróság a gondatlan szülő ellen megindí­
totta a vizsgálatot.

— Utolsó előadás a moziban. Az 
Apolló moziban a szinielöadaros megkezdése 
elölt mu este lesz as utolsó előadás, amely 
után a mozi hat hétre, a színi szezón idejére, 
— bezárul. A mrí előadás műsora is kelle­
mes szórakoztatást ígér a közönségnek. 
Bemutatásra kerül A lélekkufár cimü 3 
telvouáeos érdekes és művészi dráma. A 
természetkedvelök Alexandria és regényes, 
szép környékének bemutatásában gyönyör­
ködhetnél*.  Szerepelni fog a műsoron több 
humoros kép is. A szoká*os  délutáni előa­
dás Kvasz András repülőse mistt elmarad.

A legideálisabb fürdőhely Magyar­
országon kétségen kívül 'lrevcsénteplicz. 
Kénes hőforrásai és iszapfürdői súlyos bete­
geket gyógyítanak. Emellett tiszta, pormen­
tes levegője, gyönyörű parkja, erdökoszo- 
ruzta begyei, vadregényes kiránduló helyei 
arra praedestinálják, bogy nemcsak gyógy­
helye legyen a betegeknek, hanem a leg­
kellemesebb nyaralóhelye aa egészségesek­
nek, Nagyszerű, a szó szoros értelmében 
ínternacionális társaságból rengeteg iürdö- 
vendsg keresi fel. A vezetőség szerényebb 
viszonyok között elő hivatalnokokról sem 
feledkezik meg, amikor részükre csekély 
8 koronáért teljes úri pensiot és fürdőt, 
vagy iszapkezelést ád a tavaszi és őszi hó­
napokra, tehát a zsúfolt főídény 10 hetet 
kivéve az egesz évben.

Közönség köréből.
BUC8U8ZÓ.

Léváról történt végleges távozásunkkor 
uem lévén alkalmunk és időnk minden jó 
ismerősünktől személyesen elbúcsúzni, e 
helyen mondunk „Isten hozrád“-ot és kér­
jük tartsanak továbbra is szives emlékükben.

Ortmann Fidel es neje.

Az anyakönyvi hivatal b«|egyze«e
1914. évi ápr. hó 19-től 1914, évi ápr. ho 96-ig

Születés.

A szőlők üdít V 4» A gyermek 
neve&° 1

Ivanovics Titusz Kurta M. fia Tivadar
Katlan János Mojzses Eszter leány Mária
Madienák János Csornák M. leány Margit
Prazsák Nándor Kis Mária leány Mária

Halálozás.

Az climuyl hete Kora A halál oka

Petykó János 87 éves Majzsugorodás
Farkas András 67 éves Ózerviazivbaj
Hajdú Janosne 65 éves Tüdövész
Sinka Mihály 4 hó Görcsök
Datzunk József 75 éves Aggaszály
Halló István 85 éves Melihárgya gyűli.

Lévai piaoiárak.
Hovatv«Ml8 ; Dr. Horváth Gyula rendhrkap't ab •, 

Busa m. mázsánként 23 kor. 20 fillértől 
23 kor. 60 fill. Kétszeres 17 kor. — fill. 17 
kor. 40 fill. Rozs 17 kor, 40 fill. 17 kor. 
80 fdl. Árpa 13 kor. — fill. 14 kor. 40 fill. 
Zab 14 kor. — fill. 14 kor. 80 fill. Kuko­
rica 13 kor. 60 fill. 15 kor. 30 fill. — 
Lencse 32 kor. 40 fill. 34 kor. — fill. — 

fill. 19 kor. — fill. —
Köles 12 kor 40 fill. 13 kor. — fill.
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tíarsvánneyye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

A vármegye kösöosége által a honvéd 
töreálisbo'ánál és a Ludovika Akadémiánál 
létesített alap tványi hely — mely az 1912— 
13 és 1913—14. tanévekre beiötbetö nem 
vo t, — az 1897. XXIII. t. c. értelmében 
szervezett honvéd Iöreáiiskóla I-sö évfolya­
mában az 1914—15. tanév kezdetén betöl­
tendő !eiz. •

Ezen alapítványi helyre csakis oly 
ifjak pályázhatnak, kik Barsvármegye terü­
letén bírnak lözségí illetőséggel, kik folyó 
évi szeptember hó 1-én 14 életevüket már 
elértek, de 16-ik életévüket még túl nem 
haladtak, a a kik a m. ki**,  honvédelmi mi- 
niater ur által a folyó évi március hóban 
34500—1914. s7. a. kíoocsátoit „Pályázati 
hirdetmény “-ben e öirt összes feltételednek 
megfelelni képesek. Ezen ^Pályázati hirdet­
mény*  úgy hatóságomnál, valamint a ’áráai 
főszolgabíróknál es a rendesett tanácsú 
varosok polgármestereinél a hivatalos órák 
alatt megtekinthető.

Ai alapítványi helyet elnyerni óhajtók 
tartoznak kellően felszerelt pályázati kerve- 
lyüket hatóságomnál 1914. évi május hó 
22-ig bezárólag benyújtani.

Az ezen határidőn túl érkező pályázati 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Aranyoemarót, 1914. április 21-én.
Mailáth
alispán.

Kölcsönkönyvtár =
NY1TRA1 és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN. 
£lőf:zetés bál mely nap kezdhető.

3 szobás úri lakás mellék­
helyiségekkel auguszt. 1-től 
kiadó. Ladányi utcza 16.

Tűzifa eladás.
E'sőosztályu bükk busáb tűzifa 

az újbányái állomáson vasúti kocsiba 
rakva 100 métermázsánként 160 koro­
náért kapható.

Megrendelések a vétel teljes össze­
gének befizetése mellett a városi 
tanácshoz intézendök.

Újbányán, 1914. április 17.

Kotiers Emil
polgármester.

Vasúti uj menetrend 1914. május hó 1-töl.
G-Berzencze—Léva. Léva- Csata—Parkanv-Nana
Gr.-Berzencze ind. 604 1225 526
Jálna , . . bio 1232 532
Saskö-Váralja* 613 1242 5“
Gr.-Szt.-K ereszt 628 1260 560
Géléinek-Szkleuó 643 109 622
Szénásfalu-Vicbnye 640 116 öl»
Zsarnócza . 711 137 622
Zsarnócza-Fürészm. * 716 1‘2 612
Garamrév 7“ 149 6Ö1
Rudnó 732 2“o 7Ö2
Újbánya . 738 206 700
Bars-Berzence 6. őrit.* 748 218 7 Új
Gr.-Szt.-Benedek b07 237 739
Kovácsi , 817 2<3 74Ö
Nagy-Koszinál) 828 269 822
Léva ,érk- 8‘3 »’• síé

(ind. 5 04 fe61 12»i 334 824
Nagy-8zec.se 5J2 901 1218 344 834
Alsó-Várad 5 22 907 1220 36O b4Ö
Nagy-Salló . 927 12‘» 410 9 oö
Zeliz . ö” 945 1268 429 91B
Garani-Damásd 620 966 108 440 9“
Oroszka . . 6 22 1Ü»4 iái 449 93<
Csata . . . érk. 6ss 101“ 127 466 943

„ ... iud. 660 lO-o ]36 509 949
Bény 701 1031 1‘7 521 102?
Kéniénd 711 1041 ]67 58> ,02
Kőbid-Gyarmath 723 1063 209 ö4* 1023
Párkány Nana érk. 737 1107 223

1037
Budapest felé . ind. 83’ 331 807

•• • gyors . 831 1286 8Öa

„ . . . érk. 1J16 5‘6 10:”

a r gyors , 9*0 2<xi 945
Béta felé . . ind. 767 1142

• . gyors „ 826 |136 30a

« ... érk. 522
s n vy- i> 12H 540 5«ü

A garamkovácsii—ar.-maróti vonalon

809 1250 702 ■ n i. LÉV A érk 843 316 816

7702 7704 77O': állomások; 7701 7711 7713
sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat sz. vonat

840 264 76’ i, 1 G>ramkovácsi . é 8U 212 660
846 301 708 Kovácslrnocsár (f.m.h.) 806 204 Ö42
906 321 823 Valkócz .... 749 140 619
916 331 833 Pellep .... 788 133 603
926 341 843 Ar.-iuaróti n egálló 727 106 546
930 346 847 Petöielep (in. r. b.) 724 102 542
938 361 866 Aranyosmarót . .

1
712

— .1

1230 520

Párkany-Nana-Csata-Léra. Léva-Gr.-Berzeacc
Budapest . ind 705 210 6J5
Becs . ind. 1126 926 450
Párkány-Nana ind. 5-áü 866 1 08 418 920
Kőhid-Gyaruiath 555 91O | 28 486 936
Kéménd . . 6““ 923 1 86 44a 948
Bény .... 6i» 9“4 147 457 10ŐÖ
Csata . . . érk. 62» O44 l57 507 1010
Csata . . . *od. U87 966 tfOb 521 10”
Oroszka 6‘4 10“4 212 &28 10”
Garam-Dainásd 663 10>2 221 5“7 1036
Zseliz , . . 705 1023 2»2 548 10”
Nagy-Salló ?2» 1Ü‘“ 267 613 11”
Alsó Várad . . 744 1103 312 62» 1144
Nagy-Szecse . 748 1108 3I7 633 1149
Léva .... érk- 800 11*9 328 64i 1200
Léva .... ind. 809 1260 662
Nagy-Kosznoály b27 l'» 710
Kovácsi . . . 836 1‘9 718
Gr.-Szt.-Benedek 863 139 788
Bars-Berztuce 6. Örb. 908 }52 748
Újbánya 914 297 759
Rudnó . . . 919 213 böT
Garamrév . . 980 2 26 817
Zsarnócza-Fiirészcn. 936 232 8-“
Zsarnócza . ! 968 24’ 857
Szénásfaln-Vibnye 1006 301 SH
Geletnek-Szklenó lül2 308 8 03
Garam-Szt.-Kereszt lü»o 329 fcTí
Saskö-Váralja 1037 337 913
Jálna lü‘« 3‘7 927|
Gr.-Berzen» ze . 1053 366 934

Eladó ingatlanok. — <—
Boleman Ede örökösei tulajdonát 

képező ■■ — - ■ =

összes ingatlanok 
u. in. házak, földek, szőllők, pinczék, 
stb. szabad kézből eladók.

Bővebbet KUL1FFAY KÁLMÁN 
gondnoknál Léván.

Hirdetmény
(iskola építés ügyben),
A bori i ref. egyház presbitérioma nyilvános 

árlejtést hirdet — 1914. május 3 áii d. u. 2 órakor, 
iskola és tanítóink építésére.

Külön Árlejtés lesz a kőműves, ács és asztalos műn*  
kákrs. A tervrajzok és egyébb feltételek a lelkészi hiva­
talban megtekinthetők. — Az ajánlati összeg 5 °/0-a 
bánatpénzül leteendő.

Bori, 1914, ápr. 22.

A presbiteriom.

8zec.se
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Repülőtérre
autó közlekedés
IMF*  d. -u S óráitól 
autóbusz 20., automobil pedig 15 per­
cenként a városi szállodától közlekedni 
fog. — Viteldij: autóbuszon 80 tlllér, 
automobilon I korona személyenként.

Eladó ház Zsarnóczán.

Eladó ház.
Bém-utcza. 10 szátnu ház 
szabadkézből eladó. Bővebbet 
a helyszínen .................................

Gabona előleget 
függötermésre

nagyon előnyös felvételek mellett ajanl

Schvarz Gusztáv banküz’et
Budapest, V. Glzella-tér 6 Telefon 63 34.

Eladó ház és földek.
Ladányi utca 1. számú ház. kert 
tel és hozzátartozó szántóföldek 
kel szabadkézből eladó — 
— — Bővebbet a helyszínen. — —

KIAPÓ ÜZLETHELYISÉG.
Kalvin-téren a város kellő 
közepén, üvegkirakattal ellá­
tott tágas bolti helyiség, azon­
nal kiadó. Bővebbet Forgács Mihály 

tulajdonosnál.

W Modern ház « 
a Mángorló utcában (17). 4 szoba 
konyha, fürdő szoba, kamra, pln 
cze, üvegezett folyosó melléképü­
letben cselédszoba és mosó konyha 
parkírozott udvar, gazdasági ud­
var, kis zöldség kert, kút az udva­
ron, folyó év május hó I tői bérbeadó, 
esetleg eladó. Feltételek TOKODY 
IMRE vendéglősnél tudhatók meg. —

3INF*  Alkalmi vétel.
Alulírott ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Zsarnóczai-házat 

(jelenleg gyógyszertár), mely 10 helyiségből és melléképületekből áll s Üzlet­
nek, vendéglőnek es magánlakásnak stb, igen alkalmas, elköltözés miatt

f. évi május 7-én (csütörtökön) reggel 10 órakor 
ZsarnőC2a községházán tartandó magán nyilvános árverésen 18000 K kikiál­
tási ár az alábbi teltételek mellett eladni szándékozik. A báz értéke circa 
30.000 korona.

Árverezni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt 1800 kor.-t 
bánatpénzül a ház tulajdonosa vagy Kraft Károly újbányái ügyvéd ur kezei 
hez vagy óvadék képes értékpapírokban letenui.

A vételárat köteles a vevő legkésőbb f. évi augusztus hó 1-ig a tulajdo­
nos kezeihez egészben lefizetni, mely esetben a házat f. évi aug. 1 én átveheti.

A felajánlott összeg a vevőre azonnal, mig az eladóra csakis az általa 
aláirt szerződés és a vételár teljes lefizetése után válik kötelezővé. Ha a vevő 
ezen kötelezettségének a kitett idő alatt eleget nem tenne, a bánatpénz a ház­
tulajdonos javára elvesz.

A vételi kincstári illetéket a vevő tartozik sajátjából viselni. A ház kiki­
áltási áron alul eladatni nem fog.

JLRECZKY KÁLMÁN gyógyszertártulajdonos LŐCSE.

Ház eladás.
Lován, .táti-vitézéi 24. 
ezámu hxéz eladó.

Bővebbet ott a házban

w saisssi 
iSöSSi 
SK

Á
'SSS

w p KNAPP DÁVID
Kft

JH

fű
& mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára É

Telefon arám : 33. Telefon szám 33.

II
BBft Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom ®s

& céljára épült házamban nagy választékú
OS állandó gépkiállítás van berendezve.

fejt
Hazai gyártmányú gépek: &&Ganz tele motorok minden nagyságban, Hofherr és

Schxantz gőzcséplö késztetek, eredeti ICelichár-féte &ft
vetőgépek, Bácher-féle ekék éa talajművelő eszközök, öá
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

_________ & 'Világhírű RAPID lánczoskutak.

gqp Legjobb minőségű taíarmanykamrak elkeszitese

Ssö
es felállítása jutányos árakban. “W&

■

iMATA
J Pa legjobb

zománclakkfestékFRí1 padlófestek I _ ______ __
„ házi használatra |» jputoraak.ajtónak stb.

’O

ADUINK. \
HASZNÁLATRA

.. . ................. ‘>J’,
művészi kivitelű tűz ES V
BETÖRÉSMENTES.UJ PÁNCÉL f'

TAKARÉKPERSELYT A 
— . BÁRKINEK* 1'

/PESTMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁRpt
BUDAPEST.iv. Kötő-utca 8.

Egy ecsetvonással szint és fényt ad.

TARTÓS! ELEGÁMS! KIADÓS!
Használatban a LEGOLCSÓBBI

Vásárlásnál ügyeljen a törvényesen védett névre és etikettre! 

minden más csomagolást utasítson vissza I

Kapható: STERN JÓZSEF festékkereskedésében, LÉVÁN.
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jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

I! Utánzatoktól óvakodjunk I!

Költözködést
helyben es vidékén 
legjutanyosabban elvállal

SP1TZ ÁRMIN
szállító

LÉVA, Szepessy-utcza 22.
Május 1-től Honvéd-utcza 8.

NESTLÉ™*
E0SSD GYERMEKLISZT

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyérmeknevelésrői 

díjtalanul küld a HENíI NESTLÉ 

cég, WIEN, I., Biberstrasse 92. P.
i

í •
■ ■ ■

PREMIER

Képes árjegyzék ingyen

Képviseli: Róth K. Léva.

KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vas nagykereskedésében

Alapittatott 1881. L É V A N . Telefon szám 14.

Legjobb fűszer- és csenegeáxuk
Naponta friss felvágottak. 

Főtt prágai sonka, teavaj.
Legjobb minőségű kávék.

„Glória*  ptrkölt kávé különlegesség. 
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.
Vasáiuk és konyhafelszerelési cikkek.

Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas 
konyhaedények, modern háztartási cikkek. VihanioB lözöedények, 

forralok és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:
Ásó, kapa, lápét, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló, 
ágfürész, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron. 

Összes kerti-, mezőgazdasági. méhészeti- 
és tejgazdasági szerszámok. — — —

Építési anyagok : cement, gipsz, mennyezet nad, vasgerendák, horga- 
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — — 
Süuperfoszíat lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.

Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva
Klapka-utca 22.

Nyomatott hiyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván,


